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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ЧИТАННЯ В УЧНІВ 
З ПОРУШЕННЯМ КОГНІТИВНОГО РОЗВИТКУ

У методичній науці розрізняють чотири види мовленнєвої діяльно-
сті: аудіювання, говоріння, читання й письмо. Формування читацької 
компетентності є одним із найважливіших завдань початкової школи. 
Воно передбачає розвиток у молодших школярів навички читання, здат-
ність до аналізу художнього тексту, набуття практичного досвіду, вихо-
вання цінностей. За формулюванням І. Старагіної, компетентний читач у 
НУШ – це той, хто обирає тексти для читання, сприймає текст, аналізує та 
інтерпретує текст, перетворює інформацію, оцінює текст, збагачує есте-
тичний та емоційно-чуттєвий досвід, читає творчо [2, с.29].

У класах з інклюзивним навчанням уроки української мови та чи-
тання (читання) мають диференційований зміст: вони будуються від-
повідно до вимог Державного стандарту початкової освіти, Типових 
освітніх програм, а для учнів з особливими освітніми потребами – за 
адаптованими чи модифікованими програмами.

У фокусі нашого дослідження – формування навички читання в уч-
нів з порушенням когнітивного розвитку. Для таких учнів процес засво-
єння навички читання може бути особливо складним через різноманіт-
ні труднощі в сприйнятті, розумінні та запамʼятовуванні інформації. 

Слід підкреслити, що підручники “Українська мова та читання” 
(друга частина) вмістили тексти різних жанрів: казки, легенди, прит-
чі, оповідання, ліричні та епічні поезії, байки, малі фольклорні жанри, 
медіатексти, що передаються qr-кодами та “медіавіконцями”. Наше ви-
вчення проблеми показує, що учнями з порушеннями когнітивного роз-
витку найкраще сприймаються казки, оповідання, медіатексти, трудно-
щі спостерігаються у процесі опрацювання легенд, байок. Найбільшими 
за всеосяжною темою та вагою для учнів з ООП є: сучасний дитячий світ 
(школа, дружба, пригоди, захоплення, творчість); природа і люди. Отже, 
читацьке коло дуже різноманітне, що є передумовою сприяння розвит-
ку пізнавального інтересу учнів до читання.

В умовах інклюзивної освіти важливо забезпечити кожній дитині 
можливість розвивати свої навички читання, враховуючи її індивіду-
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альні можливості. Сучасні методи навчання, які базуються на ігрових, 
інтерактивних та візуальних технологіях, можуть стати ефективними 
інструментами для формування читацьких навичок у дітей з порушен-
нями когнітивного розвитку.

Цей процес вимагає тісної співпраці вчителя, асистента вчителя, 
психолога, батьків та спеціалістів, що допомагає створити підтримуюче 
навчальне середовище. Розуміння специфіки когнітивного розвитку ді-
тей є ключовим для вибору відповідних стратегій та методик, що спри-
ятимуть їхньому успішному розвитку читацьких умінь.

Для формування навички читання нами акцентується увага на та-
ких різновидах читання: ланцюжкове, пошепкове, “читання удвох”, “чи-
тання на буксир” та інші. З метою розуміння змісту прочитаного вартує, 
на наш погляд, проводити грунтовну словниково-орфоепічну роботу, 
аналіз тексту на основі малюнків, формулювання запитань, в яких є 
часткова відповідь та інші.

Особливу групу серед дітей із порушеннями мовлення складають 
діти з розладами процесів читання й письма. Труднощі сприймання 
тексту або ж дислексія – характеризується як нездатність сприймати 
друкований чи рукописний текст і трансформувати його в слова. Як 
зазначає Н. Бабич, в учнів з дислексією під час читання спостерігають-
ся такі типи помилок: заміни і змішування звуків, частіше близьких за 
акустико-артикуляційними ознаками; побуквенне читання; спотво-
рення звуко-складової структури слова, що проявляються в пропусках 
приголосних і голосних, додаваннях, перестановках, пропусках звуків 
і складів; порушення розуміння прочитаного, які проявляються на 
рівні окремого слова, речення, тексту загалом; аграматизми, що про-
являються на аналітико-синтетичному й синтетичному етапах опану-
вання навички читання [1, c. 8].

З метою попередження означених помилок ми практикуємо хорове 
читання, “читання удвох” (дитини та асистента вчителя). Вважаємо, що 
інтерактивне навчання допоможе дитині активно включитися у роботу 
над художнім текстом. Обʼєднання молодших школярів у творчі групи 
домпоможе дитині з ООП інтегруватися в освітній процес.

Підкреслимо, що у початкових класах створюються навчальні осе-
редки. Значить, до цієї діяльності слід залучити дитину з ООП та бать-
ків, що дасть можливість створити куточок читача з урахуванням інте-
ресів кожного школяра. На наш погляд, у ньому можуть бути розміщені 
улюблені твори для читання, дитячі журнали, дитяча енциклопедія, 
книжки-розкладачки, книжки-панорами, книжки-розмальовки. На уро-
ках позакласного читання кожен із учнів може проаналізувати вибра-
ний художній текст.
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Важливим чинником удосконалення навичок читання учнів з по-
рушенням когнітивного розвитку є необхідність дотримання вимоги 
зручності для читання, що викликана психофізіологічними особливос-
тями людини, які проявляються в процесі читання й розуміння прочи-
таного. У статті О. Тверда стверджує, що: зручність для читання спри-
яє психосубʼєктивному відношенню до тексту, готовності до читання, 
зумовлюючи звички й чекання глядача. До сказаного треба додати, що 
зручність для читання залежить від складності змісту, текстового на-
вантаження, оточення, що потрапляє в поле зору одночасно зі шрифтом, 
а також міри освітленості” [3]. Підкреслимо, що усі види мовленнєвої ді-
яльності знаходяться у тісному взаємозвʼязку й сприяють формуванню 
читацьких умінь в учнів з ООП,

Таким чином, нами окреслено окремі наукові підходи до формуван-
ня навичок читання в учнів з порушенням когнітивного розвитку.
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Сьогодні в Україні створена нормативно-законодавча база, що забез-
печує рівний доступ усіх дітей до навчання у закладах освіти. Держав-
ний стандарт початкової освіти, Типові освітні програми спрямовані на 
формування в учнів ключових та предметних компетентностей. З-поміж 
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